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教学设计

	教学主题
	圆锥的体积

	一、教材分析

	教学圆锥体积计算公式的推导。教材按引出问题——实验探究——导出公式三个层次进行编排。首先，提出问题“我们已经会计算圆柱的体积，如何计算圆锥的体积呢”，引导学生思考，通过寻找圆柱、圆锥的共同点：底面都是圆等等，启发学生将圆锥的体积与圆柱的体积联系起来，激发学生对两者体积之间的大小关系进行猜测、探究。教材安排了实验探究。教材让学生准备好等底、等高的圆锥和圆柱，通过圆柱、圆锥相互倒沙子或水的实验，探究圆锥和圆柱体积之间的关系。最后导出公式。通过实验学生发现：等底等高的圆锥和圆柱，圆锥的体积是圆柱体积的三分之一。由此得出圆锥体积的计算公式。

	二、学生分析

	学生已学习了圆柱的体积计算，在教学中采用放手让学生操作、小组合作探讨的形式，让学生在研讨中自主探索，发现问题并运用学过的圆柱知识迁移到圆锥，得出结论。所以对　于新的知识教学，他们一定能表现出极大的热情。

	三、教学目标

	1、知识与技能：掌握圆锥的体积计算公式，能运用公式求圆锥的体积，并且能运用这一知识解决生活中一些简单的实际问题。

2、过程与方法：通过“直觉猜想——试验探索——合作交流——得出结论——实践运用”探索过程，获得圆锥体积的推导过程和学习的方法。

3、情感、态度与价值观：培养学生勇于探索的求知精神，感受到数学来源于生活,能积极参与数学活动,自觉养成与人合作交流与独立思考的良好习惯。

	四、教学环境

	简易多媒体教学环境( √  )              交互式多媒体教学环境(  )   

网络多媒体环境教学环境()               移动学习(  )            其他(  )

	五、信息技术应用思路（突出三个方面：使用哪些技术？在哪些教学环节如何使用这些技术？使用这些技术的预期效果是？）200字

	《圆锥的体积》划分为“设疑猜想”、“合作探索”和“综合应用”三个方面。具体的联系是在通过电子白板课件创设学习情境，通过教学中生活中的情景激发兴趣，为猜想圆锥的体积埋下伏笔。接着猜测圆锥体积计算方法，这样进一步了解学生的前概念，为学习新知打基础。在实验器材，学生讨论试验方法指导下学生自己通过小组合作可以得出圆锥的体积计算的道理，继而通过白板课件复演实验推导过程，从而推导出圆锥体积的计算公式。最后在巩固练应用，适当拓展，及时完善知识结构。

	六、教学流程设计（可加行）

	教学环节

（如：导入、讲授、复习、训练、实验、研讨、探究、评价、建构）
	教师活动
	学生活动
	信息技术支持（资源、方法、手段等）

	复习铺垫
	计算下列圆柱的体积。  

 ①底面积是5平方厘米，高 6 厘米  ②底面半径是 2 分米， 高10分米  ③底面直径是 6 分米， 高10分米?  
	学生计算后口答
	课件 

	创设情景
	出示情景画面，从生活中发现数学问题并大胆

猜测： 出示画面：小明妈妈要过生日了，小明来到蛋糕店要为妈妈定一个生日蛋糕，他看上了两种蛋糕（图片：

分别是圆柱形和圆锥形，其中圆柱形蛋糕上的标签上写着底面积是20平方厘米，高是10厘米，单价：78元；圆锥形的蛋糕的标签上写着底面积是20平方厘米，高是30厘米，单价是78元。） 讨论：到底选出哪种蛋糕更划算呢？
	预设：1、买圆柱形蛋

糕划算，理由是这种蛋糕比

圆锥形个大。

  

2、买圆锥形的蛋糕划算，这种蛋糕比圆柱形蛋糕

高。  

3、不能确定，不知道谁的体积大，无法比较。  

4、买哪个蛋糕还要看蛋糕的体积。


	课件播放，促进知识迁移。

	自主探索
	1、提出猜想，大胆质疑  

师：谁来猜猜圆锥的体积怎么计算？ 师：圆锥的体积与圆柱的体积之间究竟有没有关系？如果有，那它们之间又是一种怎样的关系？通过什么办法才能找到它们之间的关系？带着这些问题，我们利用已经准备好的学具、沙子来 进行实验寻找答案。 要求：①先观察圆锥的底和高与圆柱的底和高有什么关系？ ②通过操作实验，你发现圆柱的体积和圆锥体积之间有什么关系？ ③填好实验报告单。  

2、课件演示，师生共同归纳圆锥的体积公式：圆锥的体积等于和它等底等高圆柱体积的三分之一。  

 圆柱体积=底面积×高                       

V=sh 圆锥体积 

= 1/3×底面积×高              

   V=1/3sh (重点理解：等底等高)  

3、师：是不是所有的圆锥和圆柱都有这样的关系呢？ 

师拿出大圆柱和小圆锥、小圆柱和大圆锥进行演示，让学生进一步明确必须是在等底等高的情况下，圆锥的体积等于和圆柱体积的三分之一。  

 4、我们已经推导出圆锥的体积公式，现在我们就利用这个公式来帮助小明解决买哪种蛋糕更划算？  

 5、出示例1，让学生尝试解决。然后交流汇报。
	1、学生动手操作，师

巡视指导。 

2、全班汇报交

流（圆柱的体积是与它等底等高的圆锥的3倍；也可以说圆锥的体积等于与它等

底等高的圆柱的三分之一。） 

 

学生试着归纳结果圆锥的体积公式。  学生反复朗读公式  生计算解答
	实物操作

课件演示公式推理过程

	巩固练习
	1、一个圆柱体体积是27立方分米，与它等底等高的圆锥的体积是（       ）立方分米。   

2、一个圆锥体积是15立方厘米，与它等底等高的圆柱的体积是（    ）立方厘米。  

3、求下面各圆锥的体积。  

 (1)底面半径是2 厘米，高3厘米。 

(2)底面直径是6分米，高6分米 。  

4、拓展运用 课件出示
	学生板演
	课件

	课堂小结
	我们来回顾一下，通过这节课的学习，你有什么收获？
	谈谈学习圆锥体积的收获。
	课件

	板书设计
	圆锥的体积  

  圆锥的体积等于和它等底等高圆柱体积的三分之一。  

 圆柱体积=底面积×高               V=sh  

 圆锥体积= 1/3×底面积×高         V=1/3sh  

	七、教学特色（如为个性化教学所做的调整，为自主学习所做的支持、对学生能力的培养的设计，教与学方式的创新等）200字左右

	本节课运用多媒体展示验证所猜想公式的正确性，使学生得到一种直观上的证明，进一步加深学生对所猜想公式的认识。第二步的公式推导从理性上最后解决问题使学生既知其当然，又知其所以然。在这个环节中，充分运用工具箱使得公式的推导变得方便直观易懂，完美的图形使学生享受数学美感。


